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Brunnen SZ

Untersuchungen an den Pfahlreihen
im Vierwaldstattersee, 1996

von Jakob Obrecht

Vorgeschichte

Am 2. Februar 1850 schrieb Felix
Donat Kyd aus Brunnen folgenden
Brief an David Walker, Student bei
Altrath Kuriger in Einsiedeln':

«Freitag, den 25. Janner, hatten wir
gleichsam vor unsern Fenstern ein
wabrhaft schauerliches Ereigniss.
Des Knirven Dampfschiff, der Got-
hard, indem er halb 7 Ubr Vormit-
tag bei dichtem Nebel zu nahe am
Land fabrend auf die Palisaden,
welche vor dem Webribausli im See
stehen fubr, schlitze sich ein grofes
Loch in seinem Vordertheil. Doch
Jubr das Dampfschiff noch bis neben
unser Haus & lief da einen Nauen
mit Pferden, den es nach sich
schleppre, los. Das Wasser drang
beftig in die Kagiitten. (...) Als das
Wafer in den Feuerofen trang, ver-
ursachte es ein forchterliches Tofen. »

Mit diesem Vorfall beginnt die
neuere schriftlich festgehaltene
Geschichte der holzernen «Palisa-
den» im Vierwaldstittersee vor
Brunnen. Schon bald darauf, am
15. April 1850, fasste der Regie-
rungsrat des Kantons Schwyz’
namlich folgenden Beschluss:

«Mit Schreiben vom 6. vMt. ersucht
der Verwaltungsrath der Postdampf-
schifffabrtsgesellschaft anf dem Vier-
waldstattersee um die Bewilligung,
die Pfiihle im See bei Brunnen, inso-
weit sie die Zufabrt zur Landungs-
briicke erschweren u. gefabrden, auf
seine Kosten beseitigen zu diirfen. Er
macht dabei anf das Zweklose dieser
Pfihle u. das Gefabrfolle derselben
fiir die Dampfschiffe anfmerksam,
von denen dies Jabr eines auf einem
solchen Pfahl aufgefabrne u. in Folge

der dadurch erlittenen Beschidigung
am nahem Gestade, wobin es sich mit
Noth zu richten vermochte, versunken
ist. Laut Eroffnung des Cit. Praesi-
dinms hat der Gemeinderath Ingen-
bobl, an welchen zuerst diese Ansu-
chen gerichtet worden war, nicht ein-
zutreten beschlossen, weil der Strand-
boden dem Staat gebire, einerseits, u.
weil anderseits die fraglichen Pfiahle
in Angelegenbeit des Abflusses des
Vierwaldstittersees hinsichtlich der
[rithern u. gegenwdirtigen Hihe des
Wasserspiegels einen wichtigen Be-
weis zu Gunsten der Uferbewobner
an Hand zu geben im Fall sein diirf-
ten. Der Regierungsrath hielt einen
Augenschein im Verein mit dem
Gemeindsvorstand von Ingenbobl fiir
angemessen und beauftragte damit
Tit. Regierungsvat Kiindig. »

Eine verbindliche Antwort auf die
Anfrage der Postdampfschiffahrts-
gesellschaft gab der Regierungsrat
am 28. Mai 1850°:
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«Auf Bericht u. Antrag des Hrn.
RRath Kiindig, der im Verein mit
dem Gemeindsvorstand von Ingen-
bobl den ihm diesfalls aufgetragenen
Aungenschein vorgenommen, ward im
Einverstandnis mit den Gemeindes-
u. Ortsbehivden von Ingenbobl u.
Brunnen beschlossen was folgt: Der
Postdampfschifffabrtsgesellschaft in
Luzern sei die Wegschaffung der
Pfihle im See bei Brunnen auf ibre
Kosten zu gestatten, insofern sie,
ebenfalls in ibren Kosten, durch einen
unbetheiligten Experten einen Plan
aufnebmen und der hiesigen Regie-
rung zustellen lassen, welcher jene
Palisadenreihe u. die Hibe des Was-
serstandes iiber denselben im Ver-
gleich zu der Hithe des Wasserstandes
am Pegel in Luzern darstelle. Als
Experte sei Hr. Ingenienr Schwyzer
in Luzern vorzuschlagen. »

Der Beschluss des Regierungsrates,
die «Schwirren» vor der Dampf-
schiffstation von Ingenieur Schwyt-

1: Plan der «Palisaden» vor dem Webribhacken. Aufgenommen von Ingenienr Franz Xaver Schwytzer, Luzern,
im Dezember 1850, im Anschluss und als Folge des Dampfschiffungliicks vom 25. Januar 1850.
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zer einmessen zu lassen, ist gleich-
zeitig der Ausgangspunkt unserer
Forschungen®. Der von ihm ange-
fertigte kolorierte Plan (Abb. 1)
zeigt vor dem Wehrihacken eine
halbkreisférmige Pfahlreihe.

Es ist davon auszugehen, dass
die Existenz der Pfihle vor dem
Wehrihacken allgemein bekannt
war — wenigstens bei der Bevolke-
rung Brunnens —und noch heute als
stidliche Fortsetzung der mittel-
alterlichen Letzimauer im See an-

2: Topographische Karte der Schweiz, Blatt Luzern,
1:100 000, Bern 1910.

gesehen werden. Auch nordwest-
lich des Muotadeltas, in der soge-
nannten «Schroten»’ (Abb. 2) am
Fusse des Urmiberges, waren seit
langem Pfihle im See bekannt®.
Diese wurden als nordliche Verlin-
gerung der Letzimauer betrachtet’.
Auch im ausgehenden 20. Jahr-
hundert geistern die «Schwirren»
weiterhin in den Kopfen historisch
interessierter Personen herum. Die
wohl wichtigste Frage ist diejenige
nach dem Alter der Pfihle, obwohl

Brunnen

Situationsplan

Wehrihacken / Waldstatterhof

e Wasserkiele

Mittl. Wasserstand :
433.5 maM.

6. max. Wassertiefe ~3.5m
(Schwirrenabstand - 50-40om) S

Brunnen, 06. November 1992 Kpl Schatz B.
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Kantonspolizei Schwyz
See-und Umweltschutzpolizel
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i
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Letzinen im Vierwaldstattersee !

Taucherische Bestandesaufnahme
vom Dienstag, 03. November 1992 .

3: Plan der «Palisaden» vor dem Webribacken. Aufgenommen von Tauchern der Kantonspolizei Schwyz, Abt. See- und Umweltschutzpolizei.

4: Lage der Palisaden im See. Die Fischzucht liegt
unmittelbar dabinter an der Gersauerstrasse.

5: Lage der Palisaden im See. Westlich davon ist das
Hotel «Waldstitterhof» zu erkennen.
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mehrheitlich unbestritten war, dass
diese noch vor dem Morgartenkrieg
im Jahre 1315 eingerammt worden
sind.

Die andauernde Diskussion fiihrte
dazu, dass Dr. Josef Wiget, Staats-
archivar Schwyz, durch Taucher der
Kantonspolizei SZ erstmals ein-
gehendere Abklirungen vor dem
Wehrihacken durchfiihren liess.
Diese fanden am 3. November
1992 statt. Die Polizeitaucher nah-
men an diesem Tag neben einigen
Unterwasserfotos auch einen neuen,
grob eingemessenen Lageplan der




Pfihle auf. Im Gegensatz zum Plan
von E X. Schwytzer sind darauf
zwei hintereinanderliegende Pfahl-
reihen (Abb. 3) eingezeichnet.

Im Anschluss daran wurde 1993/94
zum ersten Mal versucht das Alter
der Pfahlreihen zu bestimmen. Zu
diesem Zweck holten Mitglieder
des «Tauchklubs Innerschwyz»® je
einen Pfahl aus der Pfahlreihe in der
«Schroten» (im folgenden Fisch-
zucht genannt) (Abb. 4) und einen
aus derjenigen vor dem Wehri-
hacken (im folgenden Waldstitter-
hof genannt) (Abb. 5).

Die '"C-Datierung, wurde am
Geographischen Institut der Uni-
versitdt Ziirich-Irchel und an der
ETH-Honggerberg durchgefiihre.
Die beiden Proben wurden dort wie
folgt datiert:

Projekt und Verlauf

Anfangs 1995 erteilte Dr. Wiget an
den Autor den Auftrag ein Projekt
zur Kartierung und Datierung der
Pfahlreihen  «Fischzucht» und
«Waldstitterhof» zu  verfassen.
Eine Vorabkldrung sollte zunichst
die fiir das Projekt bendtigten
Daten liefern, doch andauernde

Regenfille verhinderten wihrend
einiger Monate einen ersten Tauch-
gang. Erst am 12. Oktober 1995
hatte die lange Wartezeit ein Ende.
Dafiir waren die Verhiltnisse bei
diesem ersten Tauchgang geradezu
ideal. Drei Taucher vom Biiro fiir
Archidologie der Stadt Ziirich gin-
gen unter der Leitung von Peter
Riethmann ins Wasser (Abb. 6).
Die insgesamt sieben Proben —alles
Nadelholzer — wurden anschlies-
send im Dendrolabor der Stadt
Ziirich untersucht. Leider konnte
keiner der Pfihle datiert werden; sie
hatten alle zu wenig Jahrringe. Die
Hauptarbeit des Tages bestand
jedoch darin, die beiden Pfahl-
reihen abzuschwimmen und fest-
zustellen, wieviele Pfihle etwa noch
im Boden stecken. Das Auszihlen
der Pfahlreihen ergab beim Stand-
ort «Fischzucht» 157 Pfihle mit
Durchmessern von ca. 12—-15 cm.
Gleichzeitig stellten die Taucher
fest, dass die Pfihle in Ufernihe in
einer Doppelreihe stehen und deren
Verlauf dort einen markanten
Knick aufweist. Die Pfihle stehen
einander nicht gegeniiber, sondern
sind versetzt zueinander angeord-
net. Beim Standort «Waldstdtter-
hof» wurden 67 Pfihle mit Durch-
messern grosser als 15 cm gezdhlt.
Wie erwartet, verliuft die Pfahl-
rethe in einem Halbkreis, mit
einem ca. 40 m vom Ufer des Wehri-
hackens entfernten Scheitelpunkt.

G: Von den Tauchern mit einem Wasserstrabl freigespiihlter, zum Absigen vorbereiteter Pfablstumpf. «Fisch-

zucht», dussere Pfablreibe.
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Die wohl wichtigste Beobachtung
des Tages war die Feststellung, dass
die Pfahlreihen durchwegs aus
schnellgewachsenen Nadelholzern
— leider mit dementsprechend we-
nigen Jahrringen — bestehen. Dies
hatte zur Folge, dass die erste
Kostenschiztung nach oben korri-
giert werden musste, um bei Bedarf
zusitzliche dendrochronologische
Untersuchungen oder sogar einige
jahrringgenaue “C-Datierungen fi-
nanzieren zu konnen.

Bereits im Januar 1996, erhielt
der Schreibende den Auftrag, die
Arbeiten gemiss Projekt auszu-
fihren. Weil die Ziircher Taucher
in der dafiir vorgesehenenen Zeit
nicht zur Verfiigung standen,
musste umgehend nach Ersatz Aus-
schau gehalten werden. Dr. Peter
Suter, Leiter der Abteilung Ur- und
Frithgeschichte des Archdologi-
schen Dienstes Bern, stellte freund-
licherweise sofort zwei Taucher der
«Bielerseeequipe» samt techni-
scher Ausriistung zur Verfligung.
Am Donnerstag, 14. Mirz 1996,
war es dann soweit. Die beiden Tau-
cher, Nicolas Leuch und Andreas
Kihr, unternahmen einen ersten
Augenschein und fotografierten bei
ausgezeichneten Sichtverhiltnissen
Ausschnitte aus den beiden Pfahl-
reihen. Am Ende dieser zweiten
Besichtigung beschlossen wir, die
Taucharbeiten in der Woche vom
18. bis 22. Mirz auszufiihren.

Befunde
Vermessung

Das Einmessen der Pfihle gestal-
tete sich sehr einfach. Die uneinge-
schrinkte Sicht auf den See und
geniigend Polygonpunkte in Ufer-
nihe erleichterten uns die Arbeit
sehr. Dank der iiberaus ruhigen See-
oberfliche war es ohne weiteres
moglich, jeden einzelnen Pfahl mit
Hilfe eines auf einer Boje befestig-
ten sechseckigen Reflektors vom
Ufer aus einzumessen.

Pfablreibe vor dem Waldstatterhof
(Abb. 7)

Mit dem Vermessen begannen wir



* + + " + 205 300

™. o)

- . 2

. » &

Vg, , o

"”."-u,.. _— O

* L | | L]
0 50m
7: Plan der Pfablreihen vor dem Waldstétterhof.
Waldstitterhof Nummern Anzahl der inneren Pfahlreihe und wand-
Pfihle ten uns dann sofort der dusseren zu.
Innere Pfahlreihe numeriert 501-585 85 Nach 135 Pfﬁhlen horten wir mit
Aussere Pfahlreihe numeriert 601-735 13 dem Bezeichnen der ' @nzelnen
Aussere Pfahlreihe nicht numeriert 20012142 142 Holzer auf, denn der zeitliche Auf-
Pfahlhaufen nihe Landungssteg 586-604 19 wand daftir wurde uns in Anbe-
Total ‘ 381 tracht der unerwartet hohen Anzahl
Pfihle zu gross. Zusammen mit
dem Pfahlhaufen vor dem Lan-
Fischzucht Nummer Anzahl dungssteg massen wir insgesamt
- V Pfihle 381 Pfihle ein, etwa 300 Sciick
Il Siiiihe Qi 27 mebhr als erwartet!?.
Innere Pfahlreihe 81-113 335 ) .

Aussere Pfahlreihe numeriert 122 20 Pfablreibe vor der Fischzucht (Abb. 8)
Aussere Pfahlreihe nicht numeriert 2201-2314 114 Hier verlief die Vermessung eben-
Heseal ' 194 falls reibungslos. Um Zeit zu

auf der Westseite der Pfahlreihe vor
dem Waldstitterhof. Dort nume-
rierten wir noch jeden einzelnen
Pfahl. Das Befestigen einer mit
einer fortlaufenden Nummer ver-
sehenen  Polyesterfolie, dauerte
jeweils ein bis zwei Minuten; das
eigentliche Einmessen, bei straffer
Bojenleine, im Gegensatz dazu nur
etwa 10 Sekunden.

Im Herbst 1985 hatten die Ziircher
Taucher hier 67 Pfihle gezihlt.
Nach der Markierung von mehr als
80 Pfihlen wurden wir langsam
stutzig, da auch der Verlauf der ein-
gemessenen Pfahlreihe {iberhaupt

nicht mit dem Plan der Schwyzer
Seepolizei {iibereinstimmte (vgl.
Abb. 3). Eine Uberpriifung ergab,
dass wir die zu diesem Zeitpunkt
noch unbekannte Verlingerung der
inneren, kiirzeren Pfahlreihe ein-
gemessen hatten und uns nicht bei
der im vorliegenden Plan ein-
gezeichneten grossen, halbkreis-
formigen Reihe befanden. Die
Kontrolle ergab, dass die nun als
dusser Reihe zu bezeichnende
Pfahlreihe ebenfalls vorhanden war
und zwar genau in dem von der See-
polizei eingemessenen Bereich.

Wir beendeten zuerst die Arbeit an
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sparen, numerierten wir nur noch
einige ausgewihlte Pfahle mit gros-
serem Durchmesser, in der Absicht
diese Holzer spiter fiir die dendro-
chronologische Untersuchung ab-
zusigen'’. Bei der Arbeit am Theo-
dolit entdeckte ich im seichten
Wasser ein paar Pfihle, die sich
nach einer Uberpriifung durch die
Taucher als Anfang einer neuen
inneren, parallel zum Ufer verlau-
tenden Pfahlreihe entpuppten. Die
Zahl der Pfihle der dusseren Reihe
unterschritt diejenige der Zihlung
vom Herbst 1995. Vermutlich hat-
ten damals die Taucher ein Stiick
der Pfahlreihe in der Eile zweimal
abgeschwommen. Zuletzt waren es
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8: Plan der Pfablreiben vor der «Fischzucht».

an Stelle von 157 nur noch 114
Stiick.

Bei der Probenentnahme am spiten
Freitagnachmittag ging es etwas
hektisch zu. Wie sich spiter zeigte,
hatten wir in unserer Hast nur aus
dem doppelreihigen Abschnitt der
dusseren und aus der inneren Pfahl-
reihe Proben entnommen. Hier
wirkte sich der Nachteil direkt aus,
dass die genaue Lage der Pfihle und
somit der Verlauf der beiden Pfahl-
reihen erst nach Abschluss der
Arbeiten, am Computerbildschirm
zu Hause, richtig zu sehen war.
Dort wurde schon auf den ersten
Blick klar, dass der Wechsel zwi-
schen dem doppelten und dem
einfachen Abschnitt der dusseren
Reihe gleichzeitig zwei verschie-
dene Bauphasen markieren konnte
und wir deshalb aus der einfachen
Reihe noch zusdtzliche Dendro-
proben haben sollten.

Dendrochronologische
Datierung

Die dendrochronologische Unter-
suchung wurde vom Dendrolabor
Egger®, Boll, durchgefiihre!®. Er-
freulicherweise liessen sich die

gesammelten Proben gut datieren
und es war nicht notig, die Resul-
tate mit Hilfe der "“C-Methode zu
prazisieren. Die dadurch eingespar-
ten Mittel wurden in der Folge dazu
verwendet, noch zusitzliche Proben
aus dem einfach gefiihrten Ab-
schnitt der #usseren Pfahlreihe
«Fischzucht» zu holen. Diese
Arbeit erledigten Nicolas Leuch
und Andreas Kidhr am 28. Mai
1996. Bereits am 10. Juli lag auch
die Datierung des einreihigen
Abschnittes vor.

Die anhand der aufgenommenen
Plédne (vgl. Abb. 7 und 8) vermute-
ten Bauphasen wurden durch die
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Resultate der Dendrochronologie
vollumfinglich bestitigt.

Die dendrochronologischen Unter-
suchungen brachten uns nicht nur
die genauen Schlagdaten der ein-
zelnen Biume!’, sondern auch eine
grosse Uberraschung beziiglich der
verwendeten Holzarten. Unter den
40 untersuchten Pfihlen (ca. 7%
der Gesamtpfahlzahl von 575)
hatte es 39 Rottannen (Picea abies)
und eine einzige Weisstanne (Abies
alba). Dass die Pfahlreihen aus-
schliesslich aus Nadelholzern be-
stehen, war seit dem ersten Tauch-
gang klar. Die deutliche Dominanz
der Rottanne in dieser von der




Menge her reprisentativen Anzahl
von Proben iiberraschte nun doch
sehr. Es scheint, dass nur schnell
gewachsene Rottannen, etwa von
der Dimension einer heutigen Tele-
fonstange, in den Seegrund ein-
geschlagen worden sind. Es darf
dabei nicht vergessen werden, dass
diese Feststellung fiir alle vier
Bauabschnitte, verteilt iiber ca. 150
Jahre bzw. rund sechs Genera-
tionen, zutrifft.

Es scheint, dass jeweils bewusst
rottannenes Holz verwendet wor-
den ist. Diese Feststellung steht im
deutlichen Gegensatz zu den Pali-
saden in Stansstad NW, wo wir
anldsslich einer Untersuchung im
Jahre 1990 unter den ersten sieben
entnommenen Pfihlen nicht weni-
ger als funf Holzarten (Birke,
Buche, Eiche, Rottanne, Weiss-
tanne) nachweisen konnten'®. Am
meisten erstaunt aber, dass mehr-
heitlich rasch gewachsenes Stamm-
holz verwendet wurde, wie es heut-
zutage in den Monokulturen des
Mittellandes geschlagen wird. Ge-
miss Aussage mehrerer Fachleute
gab es zu dieser Zeit im Gebiet des
alten Landes Schwyz sicher Rot-
tannen, doch kaum in dieser Menge
und Qualitdt. Der hoch iiber dem
Muothatal gelegene, heute als einer
der letzten Urwilder der Schweiz
bekannte Bodmerenwald, lieferte
beispielsweise schon immer aus-
gezeichnetes rottannenes Bauholz.
Dieses war jedoch gerade wegen sei-
ner Feinwiichsigkeit beliebt. Auch
am Siidabhang des nahegelegenen
Urmiberges, einem eher trockenen
Standort, wachsen mehr Kiefern,
als Feuchtigkeit liebende Rottan-
nen'. Aus den vorliegenden Resul-
taten darf geschlossen werden, dass
die mittelalterlichen Bauleute und
Auftraggeber bewusst rottannene
Stimme verwenden wollten und
deshalb nur solche bestellten und
einkauften. In Anbetracht der fiir
den Holztransport ausgezeichneten
Verkehrslage Brunnens (Vierwald-
stattersee, Muota) und des Holz-
reichtums der gesamten Inner-
schweiz war es sicher ein leichtes,
grosse Holzmengen mit der ge-
wiinschten Qualitdt heranzuschaf-
fen.

Auffallend sind weiter die, wenn
auch nur einige wenige Jahre von-
einander abweichenden Schlag-
daten innerhalb der einzelnen Bau-
phasen. Es ist durchaus denkbar,
dass die verschiedenen Holzliefe-
ranten dem jeweiligen Bauherr
auch eine Anzahl bereits einige
Jahre gelagerte Stimme verkauf-
ten?,

Zurichten der Pfahle

Alle, zwecks Begutachtung ihrer
Spitze ausgerissenen Pfihle stam-
men aus der dusseren Reihe vor dem
Waldstitterhof. Dies, weil es dort

9: Pfahl Nr. 716, dussere Pfablreibe « Waldstéitterhof». Lange noch 1.1 m. Der im vollen Umfang erbaltene

fiir die Taucher beim Sammeln der
Dendroproben einfacher war, die
streckenweise direkt an der Kante
zum Seebecken stehenden Pfihle
freizuspiihlen, statt miihsam ab-
zusigen. Die Betrachtungen zu den
Pfahlspitzen haben daher nur fiir
diese Reihe Giiltigkeit.

Insgesamt bargen die Taucher dort
elf Pfahle (Abb. 9 bis 12). An jedem
von ihnen ist die Wirkung der
jahrhundertelangen Erosion gut
abzulesen. Nur in dem im Boden
steckenden Teil sind die Pfihle in
ihrem vollen Querschnitt erhalten
geblieben?’. Uber dem Seegrund
sind sie alle zu diinnen, unter-
schiedlich langen Spitzen erodiert.

SRR N

Teil steckte im Boden. Die diinne Spitze ist der erodierte Rest des ehemaligen oberirdischen Teils des Pfables.

dem Ziehmesser zugerichtet.
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10: Pfahl Nr. 7106, dussere Pfablreihe « Waldstétterhof». Linge der Spitze 45 cm. Die Spitze wurde wobl mit




wenigen Beilhieben grob zugerichtet.

scheint mit der Sige bearbeitet worden zu sein.

Die Zerstorung der Pfihle hat min-
destens zwei Ursachen: Einerseits
das Faulen im Bereich der stetig
wechselnden Wasserlinie und ande-
rerseits der kontinuierliche Abrieb,
durch die vom Wellenschlag auf-
gewirbelten Sandkérner. Die Spit-
zen der einzelnen Pfihle waren
unterschiedlich  bearbeitet. Ein
diinneres Exemplar (vgl. Abb.11)
ist nur grob mit dem Beil zu-
gerichtet, wihrend die dickeren
Holzer sauber, mit langen, gleich-
missigen Schnitten zugespitzt sind
(vgl. Abb. 9, 10, 12). Es ist nicht
klar, ob beim Zurichten mit dem
Ziehmesser oder gar mit der Sige
gearbeitet worden ist.

12: Pfahl Nr. 677, dussere Pfablreihe « Waldstéitterhof». Linge der Spitze 85 cm. Die lange, schlanke Spitze

11: Pfahl Nr. 717, dussere Pfablreihe « Waldstitterhof». Linge der Spitze 20 cm. Die Spitze wurde mit

ANl

Das grosste Ritsel gibt uns aber der
gute Erhaltungszustand der Pfahl-
spitzen auf; klagten doch beide
Taucher tiber den extrem harten
Kiesboden vor dem Waldstitter-
hof. Beim Einrammen von Pfihlen
in einen derart harten, mit grosse-
ren Steinen durchsetzten Boden,
werden ungeschiitzte Pfahlspitzen
normalerweise stark in Mitleiden-
schaft gezogen. Von eisernen Pfahl-
schuhen, wie sie seit romischer
Zeit? benutzt wurden, fanden wir
aber keine Spur”. Einzig mit ge-
zielten archdologischen Grabun-
gen, bei denen einigen Pfihle
minutics freigelegt wiirden, konnte
man vielleicht die Frage beantwor-
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ten, auf welche Art die Pfihle mit
unversehrten Spitzen in den harten
Boden gelangten®’. Da dies ohne
einen betrichtlichen finanziellen
Aufwand nicht méglich ist, bleibt
mir hier etwas Raum fiir einige
Spekulationen.

Mittelalterlicher Seespiegel

Die nun folgenden Uberlegungen
gehen davon aus, dass sich der See-
grund vor dem Waldstitterhof seit
dem Mittelalter kaum verindert
hat. Unter der Annahme, dass der
mittlere Wasserstand des Vierwald-
stittersees um 1400, dem Bau-
datum der #dusseren Pfahlreihe,
etwa einen Meter niedriger war als
heute, konnen wir fiir die tiefste
Stelle von folgender Pfahllinge aus-
gehen: Bei einer Eindringtiefe in
den Seegrund von 1 bis 1,5 m, einer
mittleren Wasserhohe von 2,5 m
und einer frei aufragenden Hohe
von 2,5 m (dies, damit im Sommer
bei Hochstwasserstand die Pfihle
noch etwa 1,5 m iiber den See-
spiegel ragten), erhalten wir eine
minimale Gesamtpfahllinge von
6 bis 6,5 m. Allerdings kann ein
derart langer Pfahl nur von einer
mit einem Schlagwerkzeug aus-
geriisteten Plattform aus in einen
harten Boden gerammt werden.
Von Hand, selbst mit schwersten
Himmern, ist dies nicht moglich.
Der Einsatz eines auf einem Gestell
montierten «Rammbirs», oft auch
«Katze» genannt, ist fir die in
Frage kommende Zeit nicht aus-
zuschliessen. Doch spricht die
Unversehrtheit der Pfahlspitzen in
unserem Fall dagegen.

Wie setzte man die Pfihle nun aber
inden Seegrund? Um eine Antwort
darauf zu finden, muss zuerst der
Frage nach der Wasserspiegelhche
des Vierwaldstittersees in der Zeit
zwischen 1300 und 1450 nach-
gegangen werden”. Genau in diese
Zeit fallen die ersten kiinstlichen
Erhohungen® des Seewasserspie-
gels, eine Voraussetzung fiir den
Betrieb von Miihlen unterhalb der
Reussbriicke in Luzern. Um auch in
den Wintermonaten eine konti-
nuierliche und ausreichende Was-



serversorgung zu haben, wurde
oberhalb der heutigen Spreuer-
briicke eine im Verlauf der folgen-
den Jahrhunderte mehrfach um-
gebaute und erneuerte Schwelle
errichtet”’. Der Seespiegel wurde
dadurch bis auf das heutige Niveau
von 433,6m ii.M. bei mittlerem
Wasserstand angehoben?®. Die Mes-
sungen dieses Jahrhunderts (vgl.
Anm. 28) zeigen, dass der Seespie-
gel bei Hochwasser etwa einen
Meter tiber und bei Niedrigwassser
etwa 0,5 m unter dem mittleren
Wasserstand liegt.

Es gilt nun anhand einiger Uber-
legungen die Hohe des mittleren
Wasserstandes um 1300 zu rekon-
struieren. Dieser kann u.a. daran
abgelesen werden, dass die Burg
Altstad (Gde Meggen LU) im 13.
Jahrhundert auf einer Halbinsel
und nicht wie heute auf einer Insel
lag?’. Heute betrigt die Wassertiefe
zwischen dem Festland und der In-
sel gemiss der Seekarte des Vier-
waldstittersees etwa einen Meter.
Geht man davon aus, dass die Burg-
stelle Altstad bei Hochwasser noch
knapp trockenen Fusses zu errei-
chen war, erhalten wir, ohne die
Beriicksichtigung der Verlandung
dieser seichten Stelle, etwa folgen-
den Wert fiir den damaligen mitt-
leren Wasserstand:

Zieht man vom heutigen mittleren
Wasserstand von 433,6 m ii.M. die
Wassertiefe von 1 m und die Hoch-
wasserschwellung von 1 m ab, so
erhilt man fiir den mittleren Was-
serstand um 1300 den Wert von
431,6 m ii.M.

Einen weiteren Hinweis gibt uns
auch die Grabung auf der Landseite
des Schnitzturmes in Stansstad
NW. Zur Zeit der Grabungen,
anfangs April 1989, lag der See-
spiegel auf einer Hohe von 433,5 m

i.M., 10 cm unter dem Mittelwert.
Dank dem Einsatz einer Pumpe
konnten wir dort eine etwa auf
dieser Hohe liegende Brandschicht
untersuchen, in der Keramikfrag-
mente aus dem 13. Jahrhundert
lagen®. Geht man davon aus, dass
die Brandschicht iiber einem ehe-
maligen Gehniveau lag, darf daraus
geschlossen werden, dass der mitt-
lere Wasserspiegel — mindestens in
bezug auf diese Schicht — damals
unter einer Hohe von 433 m ii.M.
gelegen haben muss. Andernfalls
wire der Platz bei jedem Hoch-
wasser iiberflutet gewesen.

Diese beiden Beispiele zeigen, dass
sich der mittlere Wasserstand um
1300 etwa im Bereich zwischen
431,5 und 432 m ii.M. bewegte.
Dementsprechend lag er bei niedri-
gem Wasserstand 0,5 m tiefer,
zwischen 431 und 431,5 m i.M.
Wie hoch der See um 1400 bereits
aufgestaut war, kann anhand der
beiden aufgefiihrten Beispiele nicht
mehr rekonstruiert werden.

Bei unseren Arbeiten am 18. Mirz
1996 lag der Seespiegel auf
433,35 m ii.M. Im Uferbereich vor
dem Waldstitterhof betrug die
Wasserhohe ungefihr einen Meter,
an den tiefsten Stellen der inneren
und der dusseren Pfahlreihe lag sie
etwa bei 2 bzw. 3,5 m. Vor der
Fischzucht war das Wasser bei der
dusseren Pfahlreihe rund 2,5 m tief,
bei der inneren stellenweise weni-
ger als ein Meter.

Mit Hilfe dieser Zahlen ist es nun
moglich die absolute Hohe des See-
grundes zu berechnen. Uberschlags-
missig ergibt dies bei einer Seespie-
gelhohe von 433,5 m .M. folgende
Werte: (s. untenstehende Tabelle)
Die Uberlegungen zeigen, dass um
1300 die Pfahlreihen wihrend der
winterlichen Trockenzeit (Seespie-

Pfahlreihe . Wassertiefe  Hohe
Waldstitterhof aussen 30 m :; 430,00 m N
Scheitelpunkt . .
Waldstitterhof innen 20m

Scheitelpunkt L © 0
Fischzucht aussen 25m: . :431",00'1,11‘ M
Fischzucht innen 1,0 m - 4132,50 m .M.
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gel bei ca. 431 m i.M.) iiber weite
Strecken, wenn nicht gar vollstin-
dig, auf dem Trockenen gestanden
haben miissen. Wie weit diese
Aussage auch fiir den Beginn des
15. Jahrhunderts noch Giiltigkeit
hat, kann wegen den fehlenden
Angaben zu den Staukoten in
Luzern nicht gesagt werden.

Die Annahme, dass es moglich war,
die Pfihle trockenen Fusses, d.h.
nicht ab Flossen oder zu Arbeits-
plattformen umgebauten Schiffen
einzusetzen, eroffnet neue Moglich-
keiten. So konnten die Pfihle auch
direkt in vorbereitete Locher ge-
stellt worden sein. Die bereits
erwihnten, nicht durch Pfahl-
schuhe geschiitzten, aber dennoch
unversehrten Pfahlspitzen der dus-
seren Pfahlreihe deuten jedenfalls
auf ein solches Vorgehen hin. Um
einen Eindruck zu erhalten, wie
lange das Ausheben eines Pfahl-
loches dauerte, sei hier angefiigt,
dass heute Freileitungsmonteure
fiir das Aufstellen eines Strom-
mastes etwa 3 Stunden benstigen®'.
Eine weitere denkbare Technik
besteht darin, einen kurzen, mit
Eisenbindern verstirkten Ramm-
pfahl in den Boden zu treiben und
anschliessend wieder auszuziehen,
um so ein Loch zum Einsetzen eines
Pfahles zu schaffen. Diese Arbeit
kann auch von einer schwimmen-
den Plattform ausgefiihrt werden.

Funktion der Pfahlreihen

Die Pfahlreihen werden iiblicher-
weise als «Palisaden» bezeichnet.
Der Ausdruck Palisade meint einen
langen, oben zugespitzten Schanz-
pfahl, der mit anderen Pfihlen
zusammen zur Befestigung in dich-
ter Reihe in den Boden gerammt
wird*?. Palisade ist deshalb ein-
deutig ein Begriff aus der Weht-
technik. Meines Erachtens waren
die Pfahlreihen aber nicht nur als
Annidherungshindernisse gegen das
Eindringen feindlicher Schiffe ge-
dacht, sondern sie dienten auch als
Wellenbrecher zum Schutz der im
Hafen liegenden Schiffe®’. Brunnen
war schon immer Umschlagplatz
fiir Giiter und Waren aller Art. Ein




sicherer Hafen war darum be-
stimmt ein unabdingbares Erfor-
dernis, um die Schiffe bei aufzie-
hendem Sturm samt ihrer Ladung
in Sicherheit bringen zu koénnen.
Ein Hilferuf vom 5. November
1554 des Statthalters und des Rates
von Schwyz an Luzern gibt uns
einen deutlichen Hinweis in dieser
Richtung?

man mit éemem Scbzﬁ‘ mehr darem"k
,éommen éamz, was den Scbzfﬁleutm |

j Arbe zferz bdée, einen dﬂf Koste 20
; Sc/awyz bmzmendm um mit ibm zu

:Scbzﬂ}webre% wieder zu macben el '
ader zcbt > , '

Dank dieser kurzen Meldung kon-
nen mehrere wichtige Riick-
schliisse beziiglich der Pfahlreihen
gezogen werden. Mit « Wasserfluf3»
wird vermutlich ein spidtherbst-
liches Hochwasser der damals noch
unverbauten Muota bezeichnet.
Mit «Schiffswehri» wird wohl eine
Pfahlreihe gemeint sein. Dieser
Ausdruck muss etwas genauer
betrachtet werden, denn er hat
sicher eine doppelte Bedeutung.
Einerseits ist damit eine Einrich-
tung zum Schutz vor eindringen-
den Schiffen gemeint, andererseits
kann auch ein zum Schutz der
Schiffe errichteter Wellenbrecher
so umschrieben werden. Die zweite
Funktion wird in der Anfrage der
Schwyzer an Luzern, mit der
Erwihnung der Angst der Schif-
fersleute vor einem grossen Wind-
sturm auch klar bestitigt. Im
Zusammenhang mit einem Hoch-
wasser der Muota kann eigentlich
nur der Gelindeabschnitt zwischen
der «Schroten» und dem Wehri-

hacken gemeint sein. Der Hinweis
auf die zerstorten Zangen ist damit
zu erkliren, dass die in Abstinden
von 60 bis 80 cm versetzten Pfihle
wohl durch liegende Holzer (ver-
mutlich oberhalb des Wasserspie-
gels) verbunden waren. Eine Mass-
nahme, die die Stabiltit eines der-
artigen Bauwerks in jeder Hinsicht
betrichtlich vergrossert. Ob die
Liicken zwischen den Pfihlen zu-
sitzlich noch mit Flechtwerk aus
Ruten und groben Asten ausgefiillt
waren, was den Schutz gegen Feind
und Wellen sicher zusitzlich erhcht
hitte, entzieht sich unserer Kennt-
nis’’. Dass gerade in der Stadt
Luzern nach geeigneten Werkmei-
stern gesucht wurde, ist sicher kein
Zufall. Die langen Briicken (Hof-,
Kapell- und Spreuerbriicke) mit
den davorliegenden Palisaden er-
forderten sicher einen laufenden
Unterhalt, so dass es zu dieser Zeit
in Luzern sicher geniigend Hand-
werker mit dem nétigen Fachwis-
sen zur Reparatur der Pfahlreihe
gab.

Zusammenfassend ist festzuhalten,
dass die mit «Schiffswehri» be-
zeichnete Einrichtung von ihrem
Namen her wohl gleichzeitig als
Hindernis (Palisade) gegen feind-
liche Schiffe, von der Beschreibung
ihrer Funktion her aber auch als
Schutz (Mole) gegen den hohen und
harten Wellenschlag bei Sturm-
winden, gedient hat.

Zusammenfassung
der Resultate

Waldstitterhof

Bei den beiden halbkreisformigen
Pfahlreihen, bestehend aus Hol-
zern, die in den Zeitriumen
1394-1404/5 (dussere Reihe) und
1422-1427/8 (innere Reihe) ge-
schlagen wurden, scheint es sich
eher um eine Hafenanlage als um
eine Palisade zu handeln. Einzig
einige, knapp vor den Pfahlreihen
in einem Winkel von 45° gegen
aussen gerichtete Pfihle®® sprechen
gegen diese Annahme (Abb. 13).
Jeder davon war bestens zum Auf-
spiessen herannahender  Schiffs-
rimpfe gegeignet — moglicher-
weise war ein solcher Pfahl auch
Ursache des einleitend beschriebe-
nen Schiffsungliicks. Auffallender-
weise ist die innere Pfahlreihe etwa
25 Jahre jiinger als die dussere.
Vielleicht hidngt dies mit einer
Anhebung der Reussschwelle in
den ersten 20 Jahren des 15. Jahr-
hunderts zusammen. Dadurch rag-
te die dussere Pfahlreihe weniger
weit aus dem Wasser, was einen
landseitigen Ersatz notwendig
gemacht haben kann.

Fischzucht

Die innere und der doppelt ge-
fiihrte Teil der dusseren Pfahlreihe

13: Ausschnitt aus der dusseren Palisade vor dem Waldstétterhof. Knapp vor der Pfablreibe ragen zwei Pfible
in einem Winkel von 45° aus dem Boden.
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wurden zur selben Zeit gebaut. Erst
viel spiter — zwischen 1450 und
1460 — wurde der einfache Teil der
dusseren Pfahlreihe in den See-
boden gesetzt. Anlass zu dieser
Reparatur konnten von einem
Hochwasser der Muota angerich-
tete Zerstérungen gewesen sein,
wie sie hundert Jahre spiter im
Brief vom 5. November 1554 der
Schwyzer an die Stadt Luzern
beschrieben sind.

Die Funktion der inneren, mehr
oder weniger parallel zum heutigen
Ufer verlaufenden Pfahlreihe ist
hingegen unklar. Vielleicht ist sie
der Rest einer ehemaligen Ufer-
verbauung, deren Hinterfiillung
lingst weggeschwemmt worden
ist. Die doppelt gefiihrte, ge-
knickte Pfahlreihe liegt in der Ver-
lingerung der Letzimauer und darf
wohl als Palisade bezeichnet wer-
den. Sie schliesst — quer iiber das
Muotadelta — die Liicke zwischen
der Letzi und dem Urmiberg. Die
Frage, ob an dieser Stelle auch mit
einem geschiitzten Hafen zu rech-
nen ist, kann hier nicht beantwortet
werden. Es gilt dabei zu bedenken,
dass das hinter der Palisade lie-
gende Muotadelta zu dieser Zeit
sicher mehrheitlich aus Sumpf und
Auenwald bestand.

Funde

Die Taucher fanden beim Einmessen
der Pfihle auch eine ansehnliche Zahl
Artefakte. Bei der Palisade «Fisch-
zucht» kamen eine geschnitzte
Holzkugel und ein halber Holzteller
zum Vorschein. Vor dem Waldstit-
terhof fanden die beiden etwa zwan-
zig oder dreissig eiserne Tischmesser
aus dem Inventar des Hotels, eine
Viehschelle und einen Ankerstein.
Uberraschenderweise konnten auch
zwei eiserne Kanonenkugeln ge-
borgen werden. Die grossere der
beiden, mit einem Durchmesser
von ca. 18 cm ist eine Granate. Die
beiden Geschosse stammen wohl
von der Beschiessung Brunnens
durch die Franzosen am 14. August
1799. Der Pfarrer und bischofliche
Kommissar Thomas  Fassbind
schreibt dazu®

«Neser U berfall der Franzosen aztf
Schwiz im Augst, und der ungliik-
liche Ubergang an Selbe den 14. u.
15. August 1799. A. Bey Brunnen.
Um balb 6 Ubr des morgens wurde
von den Franzosen vom See her mit
16 Schifen die wobl mit Stuken™ ver-
sehen waren, der Angrif auf die dor-
tige Schanzen, wo nur 4 Stuk waren,
gemacht, man leistete dem Feind den
hartnickigsten Widerstand, und
zwey Schife wurden zu Grund ge-
schossen, viele Leute ertranken, und
eine grofe Zahl wurde stark ver-
wundt. Dieser Kampf dauerte bis
halb 9 Ubr, und sicher wiirden die
unsern gesiegt haben, wen Sie besser
unterstiitzt gewesen wdiren, aber weil
sie zu wenige Stuk hatten, konnten sie
in die Linge das Landen des Femdes ,
mc/ot verbindern; ...» |

Dank

Abschliessend danke ich nochmals
allen, die mir bei der Arbeit in
irgend einer Form geholfen haben.
Die Taucharbeiten wiren ohne die
uns von allen Seiten entgegen-
gebrachte Hilfsbereitschaft wohl
mehrmals zum Stillstand gekom-
men. Besonders in meinen Dank
einschliessen mochte ich den
Staatsarchivar Herrn Dr.  Josef
Wiget, als Initianten und seinen
Mitarbeiter Herrn Peter Inderbit-
zin, der nicht nur ein geduldiger
Ansprechpartner war, sondern auch
unermiidlich nach Akten wund
Schriftstiicken zu den Pfahlreihen
suchte. Zuletzt danke ich noch
meiner Frau Verena fiir die kritische
Durchsicht des Manuskriptes.

Résumé

Depuis des années, au bord du lac
des Quatre-Cantons a Brunnen,
l'origine et la fonction de rangées de
pieux en deux groupes consti-
tuaient une énigme. En 1996, le
relevé, avec la datation par dendro-
chronologie d’'une quarantaine de
pieux, a montré dans I'un et l'autre
cas deux étapes d'aménagement. La
palissade «Fischzucht», qui pro-
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longe le retranchement, devait par-
ticiper a 'ancien systéme de défense
du territoire. Les segments les plus
anciens remontent autour de 1300,
autour de 1450 pour les adjonc-
tions, interprétées comme une répa-
ration de 'ouvrage.
Les deux rangées de pieux en demi-
cercle, devant le « Waldstitterhof»,
paraissent correspondre a la ferme-
ture d’un port. Les pieux isolés qui
s’avancent en oblique vers le large
indiquent toutefois que cet ouvrage
assumait lui aussi une fonction de
défense. Cette palissade a été amé-
nagée vers 1400, l'autre vers 1425.
(Frangois Christe, Lausanne)

Riassunto

Da anni ormai si discute molto
animatamente sulle origini, e I'im-
portanza di due gruppi di file di
palizzate lignee, situate davanti a
Brunnen sul lago dei quattro Can-
toni. Le misurazioni effettuate nel
1996 combinatamente alle analisi
dendrocronologiche effettuate su
40 pali rinvenuti, ci indicano per
certo che le due distinte palizzate
siano state realizzate in due tappe
separate. La palizzata «Fischzucht»
prolungamento della muraglia di
sbarramento (Letzimauer), sembre-
rebbe facesse parte della fortifica-
zione periferica d’'un tempo. La sua
epoca piu remota dovrebbe risalire
al 1300, le successive riparazioni di
sostentamento sono state intraprese
solamente verso il 1450.
Le due palizzate di «Waldstdtter-
hof» realizzate con tronchi semicit-
colari, sembrerebbero aver svolto
per lo piu la funzione di cinta port-
tuale. Conficcate in senso sdoppiato
sul terreno, una fila verticalmente,
mentre l'altra obliquamente decli-
nata in avanti verso l'acqua aperta,
mostrano anche qui un esempio
caratteristico costruttivo di difesa
statica. La palizzata esterna venne
realizzata nel 1400 mentre quella
interna risale al 1425.

(Gianluca Petrini, Basilea)




Resumaziun

Dapi onns vegni specula davart
l'origin e la muntada da duas grup-
pas da pals en colonna en il Lai dals
quatter chantuns avant Brunnen. La
mesiraziun da 1996 sco era I’analisa
dendrocronologica da 40 pals en tut
demussa che la palissada & vegnida
construida en omadus lieus en duas
etappas. La palissada «Fischzucht»
en prolungaziun cun il mir da
dustanza para dad esser stada ina
part dal sistem da defensiun. Las
parts pli veglias derivan dal temp
enturn 1300, entant che la cum-
plettaziun sto esser ina reparatura e
datescha dals 1450.
Las duas gruppas da pals en furma
da mez rude davant il «Waldstit-
terhof» paran dad esser stadas pli-
tost in cuntschet dal port. Singuls
pals inclinads enavant vers l'aua
averta laschan supponer er en quest
cas in caracter defensiv dal sistem.
La palissada externa e vegnida
construida enturn 1400 e I'interna
deriva dal temp enturn 1425.
(Lia rumantscha, Cuira)

Anmerkungen

! Staatsarchiv SZ, Sammlung Kyd, Bd. 7, 158/
159.

Beschluss des Regierungsrates des Kantons
Schwyz, RRB Nr. 367, 15. April 1850.
Beschluss des Regierungsrates des Kantons
Schwyz, RRB Nr. 570, 28. Mai 1850.

Aus der heutigen Sicht der Denkmalpflege
muss der Beschluss der Schwyzer Regierung
als wegweisend bezeichnet werden. Ent-
spricht er doch der heute gingigen Regelung,
Kulturgiiter vor ihrer Zerstérung eingehend
zu dokumentieren.

Name gemiss Topographischer Karte der
Schweiz, Blatt Luzern, 1:100 000, Bern 1910.
Bei gutem Licht und klarem See sind die
Pfihle noch heute vom Urmiberg herunter gut
zu sehen.

A. Niischeler beschreibt in seinem Werk «Die
Letzinen der Schweiz» (Ziirich 1872) 13 zwar
nur die «Schwirren» vor dem Wehrihacken,
doch ist anzunehmen, dass zu dieser Zeit die
einheimische Bevilkerung von der Existenz
der Pfahlreihe in der «Schroten» ebenfalls
Kenntnis hatte. Im Gegensatz dazu beschreibt
Linus Birchler in «Die Kunstdenkmiiler des
Kantons Schwyz II» (Basel 1930) 170 die
Letzi im See unterhalb des Urmiberges.

An dieser Stelle mochte ich Herrn Erich Weg-
mann, Brunnen, Prisident des «Tauch Teams
SLRG Innerschwyz», fiir seine grosse Unter-
stiitzung danken. Gleichzeitig danke ich auch
Herrn Hans-Peter Steiner, Materialwart des
«Tauch Teams SLRG Innerschwyz», denn
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ohne seine Hilfe wire den Tauchern im Friih-
jahr 1996 im wahrsten Sinne des Wortes die
Luft ausgegangen.

UZ-1611 (1587).

y BP = years Before Present. Gemeint sind
damit die Anzahl Jahre vor dem als Berech-
nungsgrundlage gewihlten Jahr 1950.
UZ-3685/ETH-12319. Die fiir die Alters-
bestimmung erforderliche Priparation, und
Aufbereitung des Probenmaterials erfolgte im
Radiokarbonlabor des Geographischen Insti-
tutes der Universitit Ziirich (GIUZ). Die
anschliessende Datierung wurde mittels der
AMS-Technik (accelerator mass spectrometry)
auf dem Tandem-Beschleuniger des IPT (In-
stitut fiir Teilchenphysik) der ETH-Héngger-
berg durchgefiihre.

Es ist hier darauf hinzuweisen, dass sicher
noch mehr Pfihle, entweder gut getarnt unter
dem Algenteppich oder von einigen Zentime-
tern Kies und Schlamm iiberdeckt, im Boden
stecken.

Aus diesem Grund stehen die Pfihle mit den
Nummern 1-22 nicht hintereinander, son-
dern sind iiber die ganze Linge der Pfahlreihe
verteilt.

Die Nummern 16 und 17 fehlen.

Christina und Heinz Egger mochte ich fiir
die rasche Bearbeitung der Proben besonders
danken. Ohne ihren Einsatz wire es nicht
moglich gewesen die Arbeit innerhalb der
geforderten Frist abzuschliessen.

Die Resultate der dendrochronologischen
Untersuchung haben Christina und Heinz
Egger in den folgenden zwei Berichten fest-
gehalten: 1. Brunnen — Palisaden Fischzucht
und Waldstitterhof. Dendrochronologische
Analyse einiger Pfihle aus den Palisaden
Fischzucht und Waldstitterhof. 1. Mai 1996.
2. Brunnen — Palisade Fischzucht. Dendro-
chronologische Analyse einiger Zusatzproben
aus dem einreihigen Teil der Palisade «Fisch-
zucht». 10. Juli 1996.

Die Frage, warum die Mittelwerte der beiden
"C-Datierungen gegeniiber den Dendrodaten
abweicht, kann hier niche schliissig beant-
wortet werden. Eine Maoglichkeit besteht
jedenfalls darin, dass jeweils nicht nur Mate-
rial des dussersten Jahrrings, sondern ein Mix
von mehreren Jahrringen datiert wurde.

Vgl. Jakob Obrecht, Schnitzturm N'W. Neue
Erkenntnisse iiber das Bauwerk und die
Befestigungswerke im See. Nachrichten des
Schweizerischen Burgenvereins 1992/1, 55.
Fiir all diese Informationen danke ich den
Herren A. Nipkow, Kantonsforster SZ, Dr.
E Schweingruber, Eidg. Forschungsanstalt fiir
Wald, Schnee und Landschaft, Birmensdorf
und Prof. A. Schuler, ETHZ.

Die im Zusammenhang mit der Verwendung
von Rottannen aufgeworfenen Fragen konnen
an dieser Stelle nicht abschliessend behandelt
werden. Es wire sicher lohnenswert sie in einer
eigenen Arbeit anzugehen.

Es ist daher durchaus méglich, dass noch mehr
Pfihle im Boden stecken, entweder knapp un-
ter der heutigen Oberfliche des Seegrundes
oder unter dem dichten Algenteppich fiir die
Taucher verborgen.

Vgl. Martin Hartmann, Eine spitromische
und eine mittelalterliche Rheinbriicke in
Zurzach AG. archiologie der schweiz 10,
1987/1, 13-15; Jost Biirgi, Romische
Briicken im Kanton Thurgau. archiologie der
schweiz 10, 1987/1, 16-22.
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# Im Luzerner Tagblatt vom 4. Mirz 1953 wird
unter dem Titel «Entdeckungen bei Ufer-
arbeiten in Brunnen» iiber den Fund eines mit
einem Pfahlschuh aus Eisenbindern versehe-
nen Pfahles berichtet. Die Uberlegung des
Autors, dass es ich dabei um einen in den Jah-
ren 1869/70 eingeschlagenen Pfahl handeln
soll, scheint mir angesichts der vorliegenden
Befunde von der dusseren Pfahlreihe wohl
richtig zu sein.

Dafiir miissten mehrere Pfahlgruben, samt der

darin stecken Pfihle der Linge nach geschnit-

ten werden. Nur so ist zu kliren, ob ein Pfahl
in einer ausgehobenen Grube steckt oder
direkt in den Boden gerammt worden ist.

Herrn Jiirg Manser, stellvertretendem Kan-

tonsarchdologen LU, danke ich an dieser Stelle

fiir miindlich erteilte Auskiinfte und seine

Hilfe bei der Suche nach Literatur zu den

Reussschwellen in Luzern.

Das Delta des geschiebereichen Krienbaches

staute den See seit der letzten Eiszeit konti-

nuierlich auf. Vgl. Fritz Glauser in: Luzern

1178-1978. Beitrige zur Geschichte der

Stadt (Luzern 1978) 54.

Heute wird der Seespiegel durch das in den

Jahren 1859/60 erbaute Nadelwehr reguliert.

Vgl. Fritz Glauser, Eine Briicke, ihre Ge-

schichte, ihr Umfeld. In: Die Spreuerbriicke

in Luzern (Luzern 1996) 14.

Herr Kurt Kummer, Zimmerwerk der Stadt

Luzern, zustindig fiir die Regulierung des Na-

delwehrs, hat mir freundlicherweise folgende

Angaben zu den Schwankungen des Seespie-

gels in diesem Jahrhundert gemachc: Mittle-

rer Wasserstand 433,6 m ii.M. Hochster Was-

serstand gemessen am 17.6.1910: 435,25 m

.M. Tiefster Wasserstand gemessen am

26.4.1917: 433,05 m ii.M. 1996 wurden fol-

gende Werte gemessen: Hochster Wasser-

stand 434,15 m .M. Tiefster Wasserstand

433,33 m .M.

? Vgl. Burgenkarte der Schweiz 2 (Wabern
1984) 28.

% Vgl. Anm. 18, 50-55.

3! Herr Peter Schaub, Elekcra BL, Liestal, gab
mir dazu freundlicherweise folgende Aus-
kiinfte: Freileitungsmonteure verwenden zum
Ausheben der Stangenlécher nur einfachste
Geridte, ndmlich: Locheisen, Lochzange,
Pickel und Schaufel. Locher mit Tiefen von
1,3 bis 1,7 m werden von 3 Minnern in ca.
2 bis 2,5 h gegraben. Zum Aufstellen der
Stangen mit Lingen von 9 bis 14 m bendtigen
S Mann ca. 0,5 h. Gemiss seiner Auskunft
setzt eine Gruppe von 5 Mann zwischen 6 und
8 Stangen pro Tag.

32 Vgl. Duden, Deutsches Universalworterbuch
A-Z (1989).

3 Wer schon einmal bei einem mittleren Fohn-
sturm an der Schifflinde in Brunnen stand,
weiss, mit welcher Kraft die Wellen des
Urnersees dort gegen die Uferverbauung
schlagen. Aus diesem Grund gibt es hinter
dem Wehrihacken einen «Fshnhafen», in dem
die Schiffe vor hohem Wellengang geschiitzt
sind.

3 Vgl. Schwyzer Geschichtskalender 1916,
Separatabziige aus dem «Bote der Urschweiz»
(Schwyz) 76.

» Mit dem Wort «Zange» umschreibt der

Zimmermann einen liegenden, auf Zug be-

anspruchten und anderen Balken fest verbun-

denen (iiberblattet, genagelt) Balken.

Mit Gerdll und Schutt zugedecke.
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7 Wie auf dem Murerplan der Stadt Ziirich gut
zu erkennen ist, waren die vor den Miihlen
und Schopfwerken in der Limmat trichterfor-
mig angeordneten Pfahlreihen ausgeflochten.
Sie dienten in erster Linie dazu, den Stro-
mungsdruck auf die Wasserrdder zu vergros-
sern. Im Gegensatz dazu ist bei der Sperre mit
dem Wassertor am Ausfluss des Ziirichsees
kein Flechtwerk dargestellt.

%% Es handelt sich dabei um die Pfihle mit den
Nummern 504, 507, 527, 553, 560 (innere
Reihe) und 664, 667, 677, 679 (dussere
Reihe).

% Thomas Fassbind, Vaterlindische Geschichte
4 (STASZ, PA 9, Slg. Fassbind) 202.
4 Stuk = Stiick = Kanone.

Adresse des Autors:
Jakob Obrecht, Kapellenstrasse 3,
4402 Frenkendorf

Abbildungsnachweise:

1: Staatsarchiv Schwyz

3: Kantonspolizei SZ, Abt. See- und Umwelt-
schutzpolizei

4,5, 9-12: Jakob Obrecht

6, 13: Andreas Kihr

7, 8: Hans Ritzmann, CAD-Bearbeitung

v PUBLIKATIONEN :

Werner Wild, Reichenbach —
Burg und Letzi Miilenen

Die Rettungsgrabungen
von 1941 und 1990-1996

Schriftenreibe der Erziehungsdirektion des
Kantons Bern, herausgegeben vom Archéolo-
gischen Dienst des Kantons Bern— 1306 Sei-
ten, 131 Abbildungen. Preis CHF 306.—.
ISBN 3-258-05661-7

Der frithe Schlossbau und seine
mittelalterlichen Vorstufen

Hrsg. von der Wartburg-Gesellschaft zur Er-

Jorschung von Burgen und Schlossern (For-
schungen zu Burgen und Schlissern Bd. 3),
Miinchen/Berlin: Deutscher Kunstverlag
1997 — 235 Seiten. Preis: DEM 88.—.
ISBN 3-422-06208-4

Aus dem Inhalt:

Heiko K. L. Schulze: Schloss Gottorf in
Schleswig. Horst Masuch: Burg Celle.
Karl-Heinz Schumacher | Claus Weber:
Neue Erkenntnisse iiber die Bau-
geschichte von Schloss Rheydt. Chri-
stofer Herrmann: Schloss Dillich bei
Borken/Hessen. Edith Ulferts: Der
Schlossbau in Rudolstadt und seine
Beziehungen zu Dresden. Andreas
Konopatzki: Burganlage «Arnshaugk»
nahe Neustadt a.d.Orla — Eine Burg
und doch keine Burg — Wissenschaft-
liche Untersuchung einer vermeint-
lichen Vorburg. Dankwart Leistikow:
Palas- und Schlossbauten auf Burg
Wertheim am Main. Thomas Biller:
Burg — Festung — Schloss — Amtshaus?
Lichtenau bei Ansbach als Stiitzpunkt
und Symbol der Reichsstadt Niirn-
berg. Daniel Burger: Der Schaumberg-
Bau auf der Willibaldsburg bei Eich-

stitt. Liliane Chatelet-Lange: Firmitas
und venustas im Konflikt: Zur Dispo-
sition des Grossen Saales in deutschen
Renaissanceschlossern. Tomas Durdik:
Von der Burg zum Schloss. Tomasz
Torbus: Die Deutschordensburg von
Stuhm (Sztum) im ehemaligen Or-
densland Preussen. Ieva Ose: Umbau
der livlindischen Ordensburgen in
Kurland zu Schlossern des Manieris-
mus. Ulrich Stevens: Der Benrather
Schlosspark. Udo Liessem: Ein un-
bekannter Entwurf zur Blomenburg
bei Selent in Schleswig-Holstein von
Hermann Nebel (1816 bis 1893).

Ulrich Miiller, Holzfunde aus
Freiburg/Augustinereremiten-
kloster und Konstanz.
Herstellung und Funktion einer

Materialgruppe aus dem spiten
Mittelalter.

Landesdenkmalamt  Baden-W iirttemberg
(Forschungen und Berichte der Archéologie
des Mittelalters, Bd. 21), Stuttgart:
Theiss-Verlag, 1996 — 328 Seiten, 52
Tafeln.

ISBN 3-8062-1266-X

Aus dem Inhalt: Einfithrung — Holz-
arten und ihre technologischen Eigen-
schaften — Herstellung (Drechseln /
Bottchern / Schnitzen / Gefiigeformen
/ Flechttechniken) — Funktion.

Hans Graeve, Die offene Zukunft.
Lehren und Orientierung aus
der Universalgeschichte.

Verlag Ingo Resch, Graifelfing und Frank-
[furter Allgemeine, Frankfurt 1996 — 239
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Seiten. Preis: CHF 39.50.
ISBN 3-930039-57-5.

Graeves Buch vermittelt ein neues
Verstindnis der Geschichte. Er be-
schreibt die grossen Regelmissig-
keiten, die in der Entwicklung aller
Kulturen zu beobachten sind und
daher nur auf allgemeine historische
Bewegkrift  zuriickgehen konnen.
Diese Faktoren, die sich aus der Be-
schaffenheit der Welt und des Men-
schen erkliren, sind entsprechend auch
in der Gegenwart wirksam. Wie die
Untersuchung Graeves im einzelnen
darlegt, ergibt sich daraus die Mog-
lichkeit, den historischen Standort der
Gegenwart genauer zu bestimmen und
Kriterien fiir eine Einschdtzung der
weiteren Entwicklung des neuzeit-
lichen Westens zu geben.

“Burgenforschung aus Sachsen,

Bd. 9 (1996)

Beitréige zur Burgenforschung und Kurz-
Jassung der Vortrige, die in der Landes-
gruppe Sachsen der Dentschen Burgenverei-
nigung gehalten wurden. Hrsg. von Heinz
Miiller. Weissbach 1996 — 168 Seiten.

Aus dem Inhalt:

W. Schwabenicky: Beziehungen zwi-
schen Burgen und Bergbau im sdchsi-
schen Erzgebirge. A. Neugebauer: Stras-
senschutz durch Burgen im Gebiet
zwischen Sachsen und Bohmen. Teil II:
Oberlausitz. P. Degenkolb: Herrensitz-
forschung im sichsischen Vogtland —
Forschungsstand, Methoden und Er-
gebnisse.
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